
COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA  11 settembre 2018 
 
L’anno duemiladiciotto (2018), il giorno undici (11) del mese di settembre, alle ore 20,00, nella sala consiliare del palazzo 
municipale di Vezzano si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Il Presidente: Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Depaoli Roberto, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, 
Pisoni Roberto, Ruaben Patrizia, Sommadossi Federico, Sommadossi Rudi, Verones Michele, Zanella Armando, Rigotti Ilaria, 
Daldoss Anna. 
 

SONO ASSENTI i sigg.ri: Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli Verena, Frizzera Nicola 

 
PARTECIPA il Segretario Comunale: dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,02 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 14 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare ed 
assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione iscritte all’ordine del giorno. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Cristina Bonomi e Lorenzo 
Miori quali scrutatori per la seduta in corso. 
 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito  
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale della seduta del 31.07.2018 
Il verbale della seduta di data 31.07.2018 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 SIR / 2018 / 830 IC / 2018 / 7 Approvazione verbale della seduta del 31.07.2018 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Alla seduta è stato invitato a partecipare il presidente della Comunità della Valle dei Laghi, Attilio Comai, per illustrare il 

progetto di recupero, adeguamento e messa in sicurezza della rete sentieristica e segnaletica sull’intero territorio della Valle 

dei Laghi. Il Presidente del Consiglio propone pertanto di anticipare la trattazione del punto 5. all’ordine del giorno relativo 

al progetto sopra detto. Non vengono sollevate osservazioni e si anticipa pertanto la trattazione del punto 5. 



Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Programma di Sviluppo Rurale 2014-2020 - Progetto “Recupero, adeguamento e messa in sicurezza della rete 
sentieristica e segnaletica sull'intero territorio della Comunità della Valle dei Laghi”. Approvazione dello schema di 
Accordo di Programma con la Comunità della Valle dei Laghi ed i Comuni di Madruzzo e Cavedine per la realizzazione degli 
interventi e la manutenzione degli stessi. 
Il Presidente del Consiglio cede la parola al Presidente della Comunità di Valle Attilio Comai che procede all’illustrazione del 
progetto. 
Attilio Comai: il progetto è finalizzato a garantire una valorizzazione del territorio della Comunità della Valle dei Laghi, vista 
in modo unitario. Già in passato le amministrazioni comunali e le associazioni erano intervenute sui sentieri, ma gli interventi 
venivano fatto in modo disomogeneo e non sempre veniva garantita la manutenzione successiva. Quello che ora si intende 
fare è di intervenire su una rete di sentieri selezionata, garantendone nel tempo la manutenzione. Con questo intervento si 
intende aiutare lo sviluppo della ricettività turistica minore, realizzare percorsi family tracciati tramite GPS. Tuttavia gli 
interventi non saranno invasivi. Si prevedono interventi di decespugliamento, sistemazione del piano di calpestio, delle 
canalette e delle staccionate, installazione di segnaletica e cartellonistica, anche nei centri abitati. 
Lorenzo Miori: è stata coinvolta la SAT? 
Attilio Comai: si il progetto è stato condiviso, però noi non possiamo intervenire sui sentieri SAT che rimangono di loro 
competenza. 
Lorenzo Miori: di fatto si tratta di un intervento di manutenzione straordinaria, però mi sembra che la viabilità non sia solo 
pedonale ma si tratti di una viabilità mista 
Attilio Comai: infatti è mista, in alcuni tratti si transita su tracciati stradali esistenti 
Lorenzo Miori: chi farà l’intervento? 
Attilio Comai: la Comunità di Valle ha appena concluso la gara e farà da capofila della convenzione, seguendo i lavori. La gara 
è stata vinta dalla ditta Dalbon di Tione. I lavori dovranno iniziare in fretta perché il GAL chiede uno stato avanzamento lavori 
ravvicinato. Il costo complessivo è di circa 200.000,00 euro finanziati all’80% dal GAL. Inizialmente Cavedine non aveva 
concesso la disponibilità dei sentieri sul proprio territorio ed erano pertanto stati esclusi dalla progettazione. 
Successivamente il GAL aveva minacciato di stralciare i sentieri non completi e si è completata la progettazione 
comprendendo anche il territorio di Cavedine ed utilizzando il fondo strategico per finanziare in parte gli interventi. 
Lorenzo Miori: l’importo mi sembra basso per tutti questi interventi 
Attilio Comai: gran parte del lavoro è relativo alla segnaletica, il resto è manutenzione straordinaria. Il progetto ha 
quantificato la spesa in questo importo che pertanto sarà rispettato. In ogni caso è importante ricordare che il GAL obbliga a 
garantire la manutenzione per 10 anni dopo la realizzazione. 
Lorenzo Miori: come si interfaccia con il progetto della circumlacuale che dovrebbe realizzare il Comune? 
Federico Sommadossi: questo è un intervento di manutenzione straordinaria, quello che realizzerà il Comune prevede anche 
interventi strutturali, quali il ponte e l’attraversamento del frutteto 
Lorenzo Miori: a che punto è quel progetto 
Federico Sommadossi: in autunno dovrebbe partire la gara per conferire l’incarico di progettazione. 
Esaurita la discussione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 14. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 SIR / 2018 / 829 CC / 2018 / 45 Programma di Sviluppo Rurale 2014-2020 - Progetto “Recupero, 
adeguamento e messa in sicurezza della rete sentieristica e segnaletica 
sull'intero territorio della Comunità della Valle dei Laghi”. Approvazione 
dello schema di Accordo di Programma con la Comunità della Valle dei Laghi 
ed i Comuni di Madruzzo e Cavedine per la realizzazione degli interventi e la 
manutenzione degli stessi. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli unanimi 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 



Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione della riclassificazione dello stato patrimoniale, aggiornamento dell’inventario, conto del 
patrimonio, conto economico e relazione illustrativa 2017 secondo i principi di cui al D.Lgs 118/2011. 
Il presidente cede la parola all’assessore competente. 
Federico Sommadossi: questo provvedimento è richiesto dalla nuova normativa in tema di contabilità economica cui il 
comune è soggetto, anche in quanto avente popolazione superiore ai 5.000 abitanti. Questi nuovi obblighi avvicinano la 
contabilità del Comune a quella delle imprese anche se va sempre ricordato che l’obiettivo di un’amministrazione comunale 
non è quello di produrre utili ma di fornire servizi. Oggi è presente in sala la responsabile del servizio ragioneria che ci illustrerà 
il provvedimento. 
Marinella Prada: Il nuovo sistema contabile – chiamato armonizzato – introdotto dal D.lgs 118/2011 – allegato 4/3  – prevede 
che per i Comuni oltre 5000 abitanti nella nostra provincia, a partire dal 2017 sia applicata la contabilità economico 
patrimoniale. 
La prima attività richiesta dal principio contabile è la riclassificazione delle voci dello stato patrimoniale chiuso al 31.12.2016 
secondo articolazione di cui al decreto sopra menzionato. La seconda attività prevista è la rivalutazione dell’attivo e del 
passivo del patrimonio con rispetto dei nuovi principi. Il comune ha affidato a Ditta esterna la “fusione” degli inventari dei 
beni mobili ed immobili dei tre ex Comuni con i dati dei beni inventariati al 31.12.2015. Pertanto sono oggetto di 
approvazione i prospetti riguardanti lo stato patrimoniale al 1 gennaio 2017 dell’avvio della nuova contabilità, riclassificati e 
rivalutati secondo normativa. 
Il conto dell’esercizio finanziario 2017 è già stato approvato con delibera del CC n. 32 del 24.05.2018. 
Ora si propone l’approvazione: dello stato patrimoniale riclassificato e rivalutato come sopra detto, del conto del patrimonio 
e del conto economico dell’esercizio 2017, oltre che della relazione tecnica e della nota integrativa già approvati dalla Giunta 
comunale con delibera n. 153 del 13.08.2018, dai quali scaturisce: 
per lo stato patrimoniale 

- Un totale al 01.01.2017 rivalutato di attivo/passivo pari ad Euro 70.807,768,04  
- Un totale al 31.12.2017 attivo/passivo pari ad Euro 72.757.569,20 

Per la situazione economica 
- Una risultato di esercizio pari a meno 42.873,06 

Detto risultato non comporta ripercussioni sulla contabilità finanziaria. 
Da precisare le principali differenze tra contabilità finanziaria e contabilità economico – patrimoniale sono sinteticamente: 
 - la contabilità economica guarda anche l’aspetto patrimoniale (assente della contabilità finanziaria); 

- La contabilità economica mira a determinare il risultato di esercizio e il capitale di funzionamento-patrimonio, gli 
effetti sulla cassa delle operazioni di gestione, mentre la contabilità finanziaria si limita alla determinazione 
dell’utilizzo delle risorse; 

- La contabilità economica rileva i costi “non monetari” legati all’utilizzo delle risorse che apportano valore in un ottica 
pluriennale (ammortamenti) 

Al momento il bilancio economico patrimoniale per gli enti locali tende sempre ad essere in perdita, principalmente per 
questi motivi: 
Nel conto finanziario si tende a essere in pareggio (nel caso del nostro Comune siamo in Avanzo di Amministrazione, 
nonostante i vincoli della finanza pubblica non ne permettano l’utilizzo se non con la concessione degli spazi finanziari 
assegnati dalla Provincia Autonoma di Trento) 
Gli ammortamenti, che si inseriscono nel bilancio economico patrimoniale tramite scritture di assestamento, e che non sono 
previsti nel bilancio finanziario, sono un costo che non ha un rispettivo ricavo e che quindi porta facilmente a una perdita; 
Le eventuali quote di accantonamento ai fondi rischi ed oneri futuri (per nostro Ente fondo FPV per spese legali) 
Gli oneri di urbanizzazione, pur essendo un entrata, devono essere tolti dai ricavi e messi direttamente a riserva (tranne per 
la parte che ha coperto spese correnti, che non è il caso del Comune di Vallelaghi) e anche in questo caso generano un 
peggioramento del risultato d’esercizio 
Le spese finanziate da avanzo sono un costo non coperto dal relativo ricavo e anche qui c’è un peggioramento del risultato 
di esercizio 
Un modo per avere degli utili nel bilancio economico patrimoniale sarebbe quello di accertare in parte corrente più di quanto 

venga impegnato (avanzo economico) ma dal punto di vista finanziario sarebbe un controsenso. 
Federico Sommadossi: vorrei evidenziare come sulla base della contabilità economica risulta che il Comune ha un bilancio di 
circa 4.000.000,00 euro per la parte straordinaria e altri 4.000.000,00 per la parte ordinaria, con la nuova contabilità il valore 
del patrimonio risulta pari a circa 72.000.000,00 di euro. Oggi abbiamo una misura che ci consente di stimare il valore del 



Comune. Il disavanzo deriva dal fatto che quanto il comune eroga un servizio non ricarica il costo per avere un utile come 
farebbe un privato. Inoltre preciso che non sono stati assunti nuovi mutui. Sono sempre stati spesi solamente fondi disponibili 
Lorenzo Miori: si tratta di una materia complicata e non abbiamo gli strumenti per comprenderla a fondo. Per questo faccio 
solo una dichiarazione di voto. Preannuncio che ci asterremo 
Esaurita la discussione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 11, astenuti 3 

(Anna Daldoss, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti). 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SIR / 2018 / 803 CC / 2018 / 46 Approvazione della riclassificazione dello stato patrimoniale, 
aggiornamento dell’inventario, conto del patrimonio, conto economico e 
relazione illustrativa 2017 secondo i principi di cui al D.Lgs 118/2011. 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 con voti favorevoli n. 11, astenuti 3 (Anna Daldoss, 
Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti). 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Settima variazione al bilancio di previsione 2018-2020 e suoi allegati. 
Federico Sommadossi illustra i contenuti della variazione proposta. 
Lorenzo Miori: è prevista una spesa di 20.000,00 per il taglio piante, ma è legname che sarà venduto? 
Michele Verones: si, sarà messo all’asta. 
Lorenzo Miori: per quanto riguarda il monumento ai caduti che viene spostato, volevo capire se sarà a bordo strada o portato 
a livello dell’ingresso della biblioteca 
Gianni Bressan: l’ufficio tecnico sta ultimando il progetto, il monumento rimane lo stesso, viene messo a bordo strada, 
incassato 
Lorenzo Miori: sono stati interpellati gli alpini?  
Gianni Bressan: sì, sono d’accordo, pensiamo di fare l’inaugurazione per il 02.11.2018 
Lorenzo Miori: per quanto riguarda la parte corrente? 
Federico Sommadossi: la parte più rilevante sono 13.000,00 € per acquisti per riparazione degli impianti di illuminazione 
pubblica e 4.000,00 € per manutenzione impianti illuminazione pubblica. 
Esaurita la discussione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 11, contrari 3 
(Anna Daldoss, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti). 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 SIR / 2018 / 818 CC / 2018 / 47 Settima variazione al bilancio di previsione 2018-2020 e suoi allegati. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 11, contrari 3 (Anna Daldoss, Lorenzo 
Miori, Ilaria Rigotti). 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Prima della trattazione del punto che segue si allontana dall’aula il consigliere Michele Verones ai sensi dell’art. 65 del codice 
degli enti locali 

Proponente: Servizi tecnici-territorio  



Riferimento: Autorizzazione, ai sensi dell’art. 98 della L.P. 15/2015, al rilascio all'Azienda agricola Giosi Farm di G.R.G. 
s.a.s., del permesso di costruire in deroga per l’intervento di ricostruzione nuova stalla in C.C Covelo 
Il presidente cede la parola all’assessore competente. 
Silvano Beatrici illustra il progetto predisposto dalla ditta privata per il quale si propone la deroga.  
Il PRG non consente la realizzazione di nuove stalle e in ogni caso è necessario richiedere la deroga o una variante al piano. 
Il progetto prevede che la stalla possa ospitare 180 stalle, così come sono ospitate nella stalla attuale. L’ampliamento di 
superficie è dovuto al rispetto dei nuovi standard che consentiranno alla bestie di avere più spazio a disposizione e di 
muoversi in libertà. Inoltre è previsto lo spazio per l’installazione di un sistema automatico di mungitura. 
Lorenzo Miori: non vogliamo mettere i bastoni tra le ruote a questo intervento, però lo stato di raffronto non era stato 
depositato, lo vediamo solo adesso. 
A cosa è dovuto l’aumento di volume? 
Silvano Beatrici: l’ho appena detto. Il numero di vacche rimane lo stesso, ma è previsto uno spazio maggiore a disposizione 
di ciascun animale. La superficie complessiva aumenta e noi consentiamo più di 4.000 metri di volume ma questo comprende 
tutta la superficie, compresa quella interrata, le costruzioni adiacenti ecc. Il nuovo sistema di allevamento consente alle 
vacche di muoversi in libertà 
Cristina Bonomi: le vacche libere, allevate con i nuovi sistemi, godono di maggior benessere e il latte di conseguenza risulta 
di migliore qualità. 
Lorenzo Miori: vorrei che fosse messo a verbale che non era stata depositata la tavola di raffronto 
Segretario comunale: è stato depositato tutto il materiale che era stato prodotto dalla ditta richiedente.  
Silvano Beatrici: la tavola di raffronto l’ho richiesta io in data successiva al deposito proprio per avere chiarezza circa 
l’ampliamento.  
Esaurita la discussione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 13 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizi tecnici-territorio  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 STT / 2018 / 444 CC / 2018 / 48 Autorizzazione, ai sensi dell’art. 98 della L.P. 15/2015, al rilascio all'Azienda 
agricola Giosi Farm di G.R.G. s.a.s., del permesso di costruire in deroga per 
l’intervento di ricostruzione nuova stalla in C.C Covelo 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli unanimi 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  Verones Michele 

Rientra in sala il consigliere Michele Verones. 
 
Anna Daldoss: vorrei avere qualche informazione in merito ai parcheggi nella frazione di Vezzano e alla pedonabilità della 
piazza. 
Gianni Bressan: a breve sarà aperto il nuovo parcheggio. Non provvederemo subito a chiudere la piazza. E’ una decisione 
che intendiamo condividere con la popolazione della frazione. Intendiamo realizzare un arredo specifico per le biciclette ma 
per quanto riguarda le macchine procederemo a piccoli passi. I commercianti richiedono posti macchina. Io sarei d’accordo 
di chiudere ma è una decisione che va condivisa. 
Lorenzo Miori: ma con più di 40 nuovi posti macchina togliere i 10 posti in piazza non creerebbe danno agli esercenti 
Gianni Bressan: ripeto che io sarei d’accordo, ma l’anno scorso non appena abbiamo accennato all’idea sono arrivate lettere 
di protesta, ora abbiamo realizzato i dossi rallentatori, ma ci sono stati 15 giorni di fuoco mentre lavoravano per le proteste. 
Sarebbe anche possibile spostale le corriere all’esterno dell’abitato ma quando questa proposta era stata avanzata nelle 
passate legislature erano state raccolte 580 firme contrarie. 
Stiamo valutando con trentino Trasporti l’installazione di semafori a chiamata e intendiamo rifare la segnaletica indirizzando 
le auto fuori dal centro. In ogni caso mi sono impegnato di fare una riunione con la frazione con la presenza di funzionari di 
Trentino trasporti che possano dare dati certi. 
Lorenzo Miori: la fontana in piazza è chiusa da tempo… 
Gianni Bressan: sì, perché per riparare il danno bisogna intervenire all’interno del bar Speck Stube, stiamo valutando 
Lorenzo Miori: notizie circa la riapertura del teatro? 



Claudio Margoni: da quanto ne so i tempi saranno lunghi 
Ilaria Rigotti: i tempi tecnici da rispettare per le procedure di gara sono lunghi, io non credo che non riaprirà neanche nel 
2019, più facile nel 2020. 
 
Esaurita la discussione il presidente dichiara pertanto chiusa la seduta ad ore 21,20 
Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  
 
Monica Cagol         Claudio Margoni 
Firmato digitalmente         firmato digitalmente 

 

 


